

"Таджикистан уже не демократическая страна 90-х годов"

«Четвертой власти» в Таджикистане всё тяжелее выполнять свою миссию, уверены некоторые таджикские журналисты, подразумевая увеличившееся давление со стороны властей и ограничение свободы слова.

Представители СМИ сказали в беседе с Радио Озоди, что после того, как политическое поле в стране было зачищено от оппозиции, власти принялись за журналистов, которые в последнее время находятся под прессингом: их вызывают на «неофициальные» беседы с силовиками, они получают угрозы по телефону. Хотя власти всячески отнекиваются и утверждают, что никакого прессинга в отношении представителей «четвертой власти» нет.

Темур Варки, журналист с многолетним стажем, сказал 2 ноября в беседе с Радио Озоди, что отношение властей к журналистам, которые в своих материалах критиковали власть и указывали на их недостатки в работе, в одночасье изменилось два года назад.

«Они боятся, что журналисты вскроют факты коррупции «наверху», будут писать о ситуации в государственных предприятиях, которые убыточны и в больших долгах, о пытках, надуманных обвинениях и «липовых» делах, в том числе в отношении адвокатов. Правительства тех стран, которые работают справедливо, не боятся прессы», - говорит он.

И пока власти утверждают, что свобода печати и слова в стране соблюдаются, а издания могут свободно публиковать критические материалы, Таджикистан в этом году в международном рейтинге свободы прессы резко опустился на 34 позиции и разместился на 150-м месте.

Международная организация «Репортеры без границ» со штаб-квартирой в Париже весной этого года подвергла критике ограничения и давление на независимую прессу в Таджикистане и назвала положение, в которое загнана таджикская журналистика, «опасным застоем». Организация заявила, что правительство под предлогом борьбы с терроризмом запугивает независимые СМИ и побуждает их самоцензуре. Эксперты подчеркивают, что после проведения парламентских выборов и событий осени 2015 года, которые власти расценили как попытку государственного переворота, среда политического плюрализма в Таджикистане сузилась, а журналисты и гражданские активисты подвергаются давлению.

По словам Темура Варки, Таджикистан, оказывая давление на независимые СМИ, наносит урон своему имиджу на международной арене, и это уже не та страна начала 90-х и даже конца 90-х, когда было подписано межтаджикское соглашение о мире.

Другие журналисты отмечают, что ограничение свободы слова ужесточилось после того, как представители СМИ не отреагировали или проигнорировали первоначальные признаки давления. По их словам, из-за возросшего прессинга страдает качество журналистских материалов и сейчас СМИ переживают тяжелый период.

Хумаиро Бахтиёр, таджикская журналистка, сказала, что поражение журналистского сообщества на пути защиты свободы слова - в его разобщенности. «Как показал опыт, журналисты обычно одни преодолевают прессинг со стороны правоохранительных органов, владельцы СМИ обычно предпочитают не вмешиваться в ситуацию и оставаться в стороне. Поэтому-то так легко мы упустили свободу слова», - полагает она.

Правозащитные журналистские организации заявляют, что подобная ситуация на медиа-пространстве Таджикистана привела к тому, что за последний год страну пришлось покинуть около 25 таджикским журналистам. Хотя многие соотечественники считают, что часть журналистов просто воспользовалась представившейся возможностью жить в лучших условиях за рубежом, однако представитель организации, которая помогает журналистам получить убежище в Европе, сказал, что большинство таджикских журналистов бежали от цензуры, угроз, давления и преследований.

Амрулло Низом, таджикский журналист, который сейчас проживает в одной из европейских стран, сказал, что в 2013 году ему угрожали представители Комитета по делам религии и УБОП, а в 2015 - его преследовали сотрудники правоохранительных органов и прокуратуры.

<http://rus.ozodi.org/a/28092773.html>